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Болыс Асем Амантайқызы,
Астана қаласы, 
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Деформация

	Осы сабақта жүзеге асатын оқу мақсаты 
(оқу жоспарына сілтеме)  
	7.2.2.3. Пластикалық және серпімді деформацияларды ажырату, мысалдар келтіру

	Сабақ мақсаты
	Барлығы: Деформация туралы  түсініктері қалыптасқан, түрлерін ажыратады;
Көпшілігі: Деформация түрлеріне мысалдар келтіріп қолдана алады;
Кейбіреуі: деформация көрінісін күнделікті өмірдегі мысалдардан анықтап, бір-бірімен байланыстыра алады.

	Ақпарат көздері
	Физика, 7-сынып оқулығы, тақырыпқа байланысты видео, интернет, интерактивті тақта,  www.BilimLand.kz ресурстары

	Бағалау  критериі
	Білім алушы
· Тәжирибе арқылы деформацияны анықтай алады.
· Денелердің қандай деформацияға ұшырайтынын анықтай алады.
· Денелердің деформациялық қасиеттерін анықтай алады.
· Оқушылар деформацияның түрлерінің ұқсастығы мен айырмашылығын ажырата алады.
· Деформация туралы өмірмен байланыстырып мысалдар келтіре алады.

	
Ойлау деңгейі
	
Қолдану, талдау, жинақтау, бағалау.

	Тілдік мақсаттар

	· Оқушылар өз ойларын жеткізе және өз идеяларын дамыта отырып, деформация жайлы білетіндерін ауызша және жазбаша түрде талқылай алады.
· Әртүрлі ақпарат көздерінен мәлімет алып, тұжырым жасайды, мазмұнын түсінеді, физикалық анализ және синтез жасай алады, терминдерді үш тілде біледі. (оқылым, тыңдалым, айтылым дағдылары).
Арнайы пәндік лексика мен терминология: 
	Қазақша
	Орысша
	Ағылшын

	Деформация
	Деформация
	Deformatio

	Пластикалық
	Пластичность
	Plasticizer

	Серпімді
	Упругая
	Elastic

	Серіппе
	Пружина
	Spring

	Пішін
	Форма
	The form

	Cығылу
	Сжатие
	Compression

	Созылу
	Растяжение
	Elongation

	Иілу
	Изгиб
	Bend

	Бұралу
	Кручение
	Torsion

	Ығысу
	Сдвиг
	Shift


Диалог үшін қолданылатын тіркестер
1) Өзара әрекеттесуші екі дененің жанасуы кезінде оларды құрайтын жеке бөліктері қозғалысқа келеді.
2) Дененің жеке бөліктерінің қозғалысқа келуі, дене пішіні мен өлшемін өзгертеді.
3) Деформация екіге бөлінеді:
· Пластикалық;
· Серпімді.

	Құндылықтарды дарыту

	Қарым-қатынас жасау қабілеті – жұмыс түрлерін (жұптық, шағын топтық, бүкіл сынып) өзгерте отырып.
Шығармашылық пен сын тұрғысынан ойлау – талдау, мысал келтіру және дәлелдеу тапсырмалары арқылы.

	Пәнаралық байланыс
	Дене шынықтыру«Буын деформациялары», Ағылшын тілі «Терминдер әлемі», Информатика «Ақпрат көздері».

	Қосымша білім

	Оқушыларды өз еркіне қояды және мұнда адамның өзін-өзі жан-жақты көрсетуіне толық мүмкіндік беріледі, сонымен қатар балалар білім алу бағытын, жүйесін, деңгейін және соңғы нәтижені өздері таңдайды. 


	Сабақ барысы

	Жоспарланған сабақ кезеңдері
	Уақыты
	Сабақта жоспарланған қызмет (іс-әрекет)
	Ресурстар

	
	

	Сабақтың басы
Ой шоғырландыру
«Шенбердегі доп» әдісі
	5мин
	Ұйымдастыру:
 Психологиялық тренинг өткізу. «Шенбердегі доп» әдісі, соңында оқушылардан допты бір- біріне лақтырғанда не байқағаны сұралады. 
А. Атмосфералық жағымды ахуал қалыптастыру
Б. Жаңа сабақтың мазмұнын ашу.
В. Өткен тақырыпқа шолу.
Г. Сыныпты топқа бөлу
Сыныпты доп, ермексаз және шардың суреттері арқылы топқа бөлу.
	Доп, Суреттер,
Флипчарт,
интерактивті тақта


	Негізгі идеялар
Тірек сызба
«Түртіп алу» әдісі
	7 мин
	Тақырыпқа қысқаша шолу жасау. Сабақтың тақырыбы мен оқу мақсаттарымен таныстыру.Тірек сызба және BilimLand сайтынан бейне ролик көрсету арқылы деформация тақырыбы түсіндіріледі.



	Тірек сызба Бейне материал http://bilimland.kz/kk/content/lesson/13846
Флипчарт

	Мақсатты айқындау

«БББ кестесі»
	2мин
		Білемін
	Білгім келеді
	Білдім

	
	
	


«БББ» әдісінің кестесі таратылып беріледі. Оқушылар бұл кестеден  «Білемін», «Білгім келеді» бағанын       толтырады.
	Кесте, стикер,
Флипчарт


	Сабақтың ортасы

Тәжірибелік жұмыс 

	5мин
	Тәжірибе жасау арқылы деформация түрлерін оқушылар өздері анықтау.
[image: ]
	Серіппе, штатив, жүктер жиынтығы, сызғыш.

	Топпен жұмыс
«Ойлан-жұптас-бөліс» әдісі

	5мин
	1-тапсырма Төмендегі денелер қандай деформацияға ұшырауы мүмкін?
[image: C:\Users\Asem\Desktop\деформация\Безымянный.png][image: C:\Users\Asem\Desktop\деформация\тест.png]

2-тапсырма Суретке сәйкес дене қасиеттерің көрсетіңіз. 

	http://bilimland.kz/kk/content/lesson/13846
тапсырмалар,
Флипчарт


	Топпен жұмыс
«Венн диаграммасы»
	7мин
	Оқушылар деформацияның түрлерінің ұқсастығы мен айырмашылығын  «Венн диаграммасы» на жазу ұсынылады.
Венн диаграммасына қойылатын критерийлер:
1.Деформация түрлерін нақты ажыратып жазады.
2. Айырмашылығын Венн диаграммасының жан жағына орналастырады. 3. Ұқсастығын ортасына орналастырады.
	Венн диаграммасы, плакат, маркерлер. [image: Картинки по запросу венн диаграмма]

	Сергіту сәті
	2 мин
	«Қыдырып қайтайық» 
Оқушылар бейне роликке ілесіп жаттығу орындайды.
	https://www.youtube.com/watch?v=SCvZLP26q0E

	Жеке жұмыс Тест жұмысы 

	5мин
	Оқушыларға BilimLand сайтынан тест жұмысы тақтадан көрстеіледі
[image: C:\Users\Админ\деформация\ntcccn.png]Оқушылар жеке жұмыс жасайды. Әр сұрақты өз ойлары бойынша толтырады.
	http://bilimland.kz/kk/content/lesson/13846

	Сабақтың соңы Қорытындылау      Жеке жұмыс
«БББ кестесі»

	2мин
	Оқушыларға сабақты қорытындылау мақсатында тақтаға ілінген кестеге стикерге осы сабақта не үйренгенін жазып, жабыстыруды ұсынады
	Білемін
	Білгім келеді
	Білдім

	
	
	



	Стикер, кесте,
Флипчарт


	Рефлекция
«Бағдаршам» әдісі
	2мин
	Оқушылар бағдаршамның түстерін пайдалана отырып, өздерін бағалайды.
[image: Картинки по запросу бағдаршам әдісі]
	қызыл, жасыл және сары түсті карточкалар
Флипчар


	Бағалау критерилері

	Тапсырма түрлері
	Бағалау критерилері
	Дескриптор

	Қолдану
Тәжирибелік жұмыс
	Тәжирибе арқылы деформацияны анықтай алады.
	Деформация түрлерін анықтай алады.

	Талдау
«Ойлан-жұптас-бөліс» әдісі
1-тапсырма
	Денелердің деформациясын анықтай алады. 
	Денелердің қандай деформацияға ұшырайтынын анықтай алады.

	2-тапсырма
	
	Денелердің деформациялық қасиеттерін анықтай алады.

	«Венн диаграммасы»
	Оқушылар деформацияның түрлерін ажырата алады.
	 Оқушылар деформацияның түрлерінің ұқсастығы мен айырмашылығын ажырата алады.

	Жинақтау
Тест жұмысы
	Деформация жайлы жалпы мәлімет алады.
	Деформация жайлы жалпы мәлімет алады.

	Үй жұмысы
	Өмірмен байланыстырып мысалдар келтіре алады.
	Деформация туралы өмірмен байланыстырып мысалдар келтіре алады.

	Дифференциация – Сіз жоспарда қолдауды қалай басымырақ көрсетуді жоспарлайсыз?  Қабілетті балаларға қандай міндеттер қоюды жоспарлайсыз?  
	Бағалау – Оқушылардың меңгерген білімдерін қалай тексеруді жоспарға енгізіп отырсыз?  
	Денсаулық пен қауіпсіздік техникасын қорғау

	Оқушылардың тапсырмаларды орындауын бақылаймын,   бағыттаймын, «диалог және қолдау көрсету» әдісімен көмегім қажет оқушыларға бағыт бағдар беремін,көмек көрсетемін.
	· Қалыптастырушы бағалау «Бағдаршам»
· «БББ кестесі» арқылы

	Тәжірибелік  жұмыс жасаған кезде қауіпсіздік ережелерін сақтау; 
Сергіту жаттығуларын орындау


	Сабақ бойынша рефлексия
Оқу мақсаттары шынайы болды ма? Барлық оқушылар ОМ жетті ме?  Егер жетпесе неге? 
 Сабақта дифференциация дұрыс жүргізілді ме? Сабақтың уақыттары сақталды ма?  Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неге? 
	Осы бөлімде сабақ туралы ойланыңыз.  Сол жақтағы бағанның негізгі сұрақтарына жауап беріңіз.    

	
	

	Сабақтың екі көрінісі жақсы өтті (оқыту мен қатар оқу туралы да ойланыңыз)?  
1:
2:
Сабақты жақсартуға ненің әсері тиуі мүмкін (оқыту мен қатар оқу туралы да ойланыңыз)?   
1: 
2:
Сабақ барысында мен сыныппен бөлек оқушылар туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу керек?  
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